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a členka krajské rady OS Zlínského kraje
V minulých týdnech představila naše vláda konsolidační balíček. Po jeho přečtení jsme se zhrozili, protože spousta návrhů se zásadním způsobem nepříznivě dotýká zaměstnanců, a to obzvláště nízkopříjmových, rodin s dětmi, studentů, důchodců a nízkopříjmových OSVČ. Tedy těch, kteří nemůžou své příjmy žádným způsobem optimalizovat a platbám čehokoli se vyhnout. 
Odbory návrh konsolidačního balíčku ihned rázně odmítly, nicméně sociální dialog vinou této vlády nefunguje. Vláda nám většinou oznámí, jaké změny udělá, vyslechne naše připomínky, které nereflektuje. I toto jsme řešili na sněmu ČMKOS, kde jsme se dohodli, že poslední týden v červnu vyhlásíme „Týden protestů“. Upřímně, vůbec jsem nevěděla, jak tohle uchopit a jakou akci uspořádat. Však sami víte, na odděleních je nás čím dál tím méně, začínají dovolené a zdravotníci, pokud mají volno, tak jsou rádi, že se věnují dětem či si trošku dají do kupy domácnost. Tak mi bylo naprosto jasné, že na nějakou větší akci můžeme zapomenout. 
Bavily jsme se na toto téma s členkou našeho výboru Martinou Mikeš Wencelovou a tu ona prohlásila: „A co udělat pochod?“. Za mě… super nápad. Uděláme happeningový pochod „Proti zlým časům – za důstojný život“. I kdyby nás bylo pár, projdeme se s píšťalkami po Zlíně, na náměstí řekneme pár slov a půjdeme na pivo. Jenže, jak se tak může organizovat takový pochod? Nikdy jsem nic podobného neorganizovala. 
Naštěstí svaz zafungoval jako vždy na výbornou a Dáša Žitníková mi poslala podklady. Volala jsem na Městský úřad, kde se úředníci nemohli domluvit, jakému odboru mám tuto akci nahlásit, a přehazovali si mě jako horký brambor. Pozitivní na tom bylo, že když zjistili, kdo jsme a co děláme, vyjadřovali velkou podporu a přislíbili účast. Nahlásila jsem pochod dvaceti lidí s tím, že každý další účastník bude pozitivním překvapením. 
Pak nás čekal návrh plakátu. Ano, napsala jsem, že je pochod apolitický, což bylo všem jasné, že tak úplně není. Nicméně jsem chtěla, aby to byla akce naše, odborů, a ne aby si na ní jakákoli politická strana přihřívala své zájmy (ano, ozvalo se jich hodně, včetně střihačů občanek a následovníků svaté země Českomoravskoslovenské). Prostě jsme to my, obyčejní odboráři, kterým není jedno to, že konsolidaci veřejných rozpočtů mají zaplatit ti nejbezbrannější.
Za pár dní po tomto našem nápadu zasedala v našem kraji Regionální rada ČMKOS. V podstatě jsem do této chvíle byla přesvědčena, že „Týden protestů“ znamená, že spousta organizací bude pořádat své malé protesty. A ano, spletla jsem se. Seznámila jsem tedy členy s naší akcí a jim se nápad nejenže zalíbil, ale přislíbili účast svých členů. V té chvíli mi došlo, že nás asi nebude 20 a nebude ani povídání u piva, ale budeme muset připravit akci oficiálnější. Ve volných chvílích jsem obvolávala některé odborové organizace v kraji, kde většina předsedů byla ráda, že se u nás „něco děje“ a slíbili, že přijdou také.
Pak jsme odjeli do Itálie, kde jsem v přípravách pokračovala. A co se nestalo. Krajské rady z celé České republiky náš nápad happeningového pochodu podpořily a členové krajské rady Jihomoravského kraje se dokonce rozhodli vypravit autobus. Tímto strašně moc děkuji Janě Procházkové, Romanovi Citterbergovi, Jirkovi Škárkovi, Hance Kudličkové, Tomášovi Havláskovi a spoustě dalších. Naše krajská rada Zlínského kraje se sešla také a domluvili jsme se nejen na řečnících, ale i na spoustě dalších technických záležitostí. A bylo to strašně milé, když každý přispíval svou troškou a snažil se pomoci, aby se akce zdařila.

Pochod byl naplánován na 27. června 2023 od 16 hodin. Jsem moc ráda, že do Zlína přijeli i Dáša Žitníková, Jana Hnyková, Kamil Kubáň, Laco Kucharský a předseda zdravotnických odborů ze Slovenska Anton Szalay.

Kolem půl čtvrté se před nemocnicí začali scházet demonstranti. A bylo to úžasné. Přišli nejenom zdravotníci, ale i zástupci OS KOVO, ECHO, dopravního podniku Zlín Otrokovice, policie, Městského divadla, školství, sociální péče z celého kraje. Někteří dorazili s píšťalkami, jiní s transparenty a mezi lidmi byla cítit nádherná soudržnost a solidarita. Celého pochodu se účastnili i novináři, někteří dělali živé vstupy do vysílání, natáčeli materiál do hlavních zpráv a celkově se i oni chovali velmi vstřícně. 

Na pochod se vydalo asi 150-200 lidí. Bylo to asi dva kilometry a trasa vedla kolem hlavní cesty. Pokud jsme potkali auto záchranky, zdravilo houkáním, občas zatroubilo na pozdrav jiné auto a řidiči autobusů a náklaďáků troubili snad všichni. Někteří kolemjdoucí se k pochodu přidávali a celkově byla pozitivní atmosféra. Na náměstí nás čekali ti, kteří by pochod ujít nezvládli. Následovalo vystoupení řečníků, ať už ze zdravotnictví, sociální péče, ale i OS KOVO, ECHO, školství. 
A všemi projevy se linula jedna myšlenka: Jsme odbory, jsme solidární a není nám jedno, co se v této zemi děje. Není možné, aby konsolidaci veřejných rozpočtů zaplatily jen vybrané skupiny občanů. Není nám jedno, že se s námi vláda nebaví, vede zemi autoritativně a o sociální dialog se ani nesnaží. Není nám jedno, že vláda svým občanům podává zkreslené informace, které mají ovlivnit veřejné mínění směrem, který si politici přejí. Není nám jedno, že nám obrovsky klesá životní úroveň a rodiny nízkopříjmových zaměstnanců, i když ti chodí do práce, musí žádat o sociální dávky. 
Odbory nemají moc výkonnou, nemůžeme to změnit. Ale můžeme na tyto nepravosti a nespravedlnosti upozorňovat. Můžeme protestovat. Můžeme vyvracet manipulativní informace a ukazovat lidem dopady těchto politických rozhodnutí. Tohle děláme a dělat budeme!
Všem, co jste se našeho happeningového pochodu zúčastnili, ať jako řečníci či jako účastníci, ze srdce děkuji. Protože jen společně můžeme něčeho dosáhnout. Jsme odboráři a nikdy se neskloníme před nespravedlností, nikdy nám nebude jedno příkoří, které se děje. Vždy budeme pracovat na tom, aby se lidem žilo lépe. A nikdo, tím méně tato vláda, nás nezastaví!
