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Pane řediteli, členové vedení Fakultní nemocnice Bulovka,
 
ohledně současné krize na Anesteziologicko-resuscitačním oddělení a Oddělení urgentního příjmu FNB a přístupu vedení nemocnice k řešení problému považujeme za nevyhnutné tímto vyjádřit podporu svým kolegům.
 
Tímto dopisem chceme vyjádřit souhlas s postojem a požadavky kolegů z ARO a Oddělení urgentního příjmu FNB.
Odvolání bývalého primáře ARO a Oddělení urgentního příjmu v čase dovolených s náhradou
v rekordně krátkém čase vzbuzuje mnoho otázek a pochybností o průběhu a transparentnosti celého výběrového řízení. Zlehčování nastalé krizové situace, nekonkrétní vyjádření pana ředitele do médií i celkové chování vůči personálu nemocnice vnímáme jako pobuřující ukázky mocenské arogance.
 
Dlouhodobě považujeme komunikaci a iniciativu vedení nemocnice řešit problémy, na které upozorňujeme, za zcela nedostatečnou. Veškeré naše snahy o zlepšení pracovních podmínek a v prvé řadě zlepšení péče o pacienty vede obvykle pouze k sepsání zápisu, obsahujícího nezávazné sliby, k jejichž naplnění managmentem však dosud nikdy nedošlo.  Od zdravotnického personálu je následně očekáváno podávat nadstandardní medicínské a pracovní výkony v podmínkách, které jsou trvale nevyhovující.
 
V jedné z prvních reakcí v mediích se pan ředitel nechává slyšet, že ke krizi se zajištěním provozu na ARO a OUP FNB kvůli vypovězení dobrovolných přesčasů nedojde, protože jsou v záloze externí lékaři, kteří služby pokryjí. Avšak nedávné nařízení o nepřetržitém provozu cíleně pro ARO a OUP FNB toto tvrzení jasně popírá. Navíc třeba podotknout, že bez souhlasu příslušných odborových organizací by se jednalo o změnu v rozporu s kolektivní smlouvou a Zákoníkem práce. Takové jednání vůči zaměstnancům považujeme za zcela nepřijatelné.
 
 Jak bylo již výše zmíněno, dlouhodobě nedochází k řešení problémů v naší nemocnici, pouze jejich odkladu či odsunutí a dlouhodobému opomíjení. Snaha a iniciativa personálu ke zlepšení pracovních podmínek je dlouhodobě nejen přehlížena, ale, jak je patrno i na současné situaci, naopak dále penalizována.
 
Žádame, aby vedení nemocnice dále nevyvíjelo již nátlak na zaměstnance, vykonávající již tak náročnou specializovanou činnost, a nepřenášelo tím odpovědnost managementu za omezení provozu nemocnice a péče o pacienty. Rovněž žádáme nyní i v budoucnu transparentní rovné jednání vedení v zásadních rozhodnutích ovlivňujících chod jednotlivých oddělení a klinik a potažmo celé nemocnice. Mezi něž zcela jistě patří provádění personálních změn na klíčových postech. Hrozící personální destabilizace ARO a OUP by mohla vést k ovlivnění provozu celé řady dalších pracovišť FNB, proto tímto vyjadřujeme nesouhlas s kroky managementu, které vedly k této situaci a vyjadřujeme souhlas a podporu našim kolegům.
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