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Zpráva o činnosti dozorčí rady
OSZSP ČR v letech 2014–2018
Činnost dozorčí rady Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR (dále jen „DR“) vyplývá ze stanov OSZSP ČR (čl. 102 až 106), ve kterých je uvedena povinnost informovat nejméně 4x ročně o závěrech svých jednání výkonnou radu OS a podat zprávu o své činnosti sjezdu a celostátní konferenci OS.

Ve smyslu uvedených povinností byla informována celostátní konference, která se konala 11. až 12. 11. 2016, a dozorčí rada překládá tímto VIII. sjezdu OSZSP ČR zprávu o své činnosti za celé volební období od posledního sjezdu odborového svazu, který se uskutečnil v listopadu 2014.

VII. sjezd OSZSP ČR zvolil 7 členů a 1 náhradníka dozorčí rady ve složení: Marie Preisová, RNDr. Miroslav Studený, Lenka Štěpánková, Bc. Stanislav Taťoun, Pavel Vobecký, Zdeněk Vohnout a Soňa Vytisková. 

● Na prvním jednání byla zvolena předsedkyní DR Soňa Vytisková a místopředsedou RNDr. Miroslav Studený. 
● V tomto složení pracovala dozorčí rada do září 2015, kdy odstoupila z funkce člena Marie Preisová.
● Místo ní měla do funkce nastoupit sjezdem zvolená náhradnice Dagmar Dědková, která ale funkci nepřijala. 
● V prosinci 2015 rezignoval na svoji funkci Pavel Vobecký. 
● Od ledna 2016 pracovala DR pouze v pětičlenném složení, ovšem Lenka Štěpánková se od června 2017 jednání DR ze zdravotních a pracovních důvodů nemohla zúčastňovat. Vzhledem k tomu, že na VII. sjezdu nebyl zvolen další náhradník, musela dozorčí rada do konce volebního období pracovat v daném počtu. 

● Aby DR nesnižovala rozsah své činnosti, musela být ukončena činnost pracovních skupin a členové se podíleli společně na všech úkolech. 
Jednání DR se konalo v termínech podle projednaného a schváleného plánu práce. V průběhu volebního období se uskutečnilo 42 řádných zasedání a 4 mimořádná a další výjezdní zasedání v ZO.
Kontroly byly prováděny členy jak společně, tak je prováděli členové i jednotlivě, v některých případech i opakovaně. 
Každý rok volebního období se konala společná jednání DR a VR.

Usnášeníschopnost dozorčí rady byla vždy zajištěna účastí nadpoloviční většiny, což bylo někdy velmi problematické při tak nízkém počtu členů. 
V případě potřeby se problematika projednala elektronicky (per rollam). 
Na jednání dozorčí rady bylo zváno vedení odborového svazu, ředitel společnosti Bona Serva, zaměstnanci odborového svazu a zástupci základních organizací. 
Z jednání DR a z provedených kontrol byly pořizovány zápisy, které byly předkládány výkonné radě.
Zástupce DR, ve většině případů předsedkyně, se zúčastňoval jednání výkonné rady, kde pak doplňoval informace k předloženému zápisu, seznamoval s uvedenými závěry, připomínkami a doporučeními dozorčí rady. Přestože při těchto jednáních byla řada záležitostí diskutována, v některých případech dozorčí radě chyběla jasná stanoviska VR ke zjištěným problémům. 
Dozorčí radě byly překládány zápisy z jednání VR. 

Dozorčí rada průběžně podávala informace o své činnosti v Bulletinu.

Jako nejdůležitější úkol bylo připomínkovat každoročně návrhy připravovaných rozpočtů a kontrolovat plnění již schváleného rozpočtu. 
Při přípravě a projednávání návrhu rozpočtu na rok 2018 dozorčí rada spolu s ekonomickou komisí hledala možnosti dalšího snížení rozpočtového schodku. V současné době klesající výnosové úroky z vkladů výrazně ovlivňují výnosové položky rozpočtu z důvodu situace na kapitálovém trhu, není dosažený předpokládaný zisk při správě majetku a dochází k soustavnému snižování hodnoty spravovaného jmění.

DR se zabývala především kontrolou hospodaření OS a s tím související kontrolou účetních dokladů a pokladny. Plánovaně i namátkově byla prováděna i kontrola hotovosti a cenin. Je třeba říci, že tato byla vždy bez závad. V případě zjištěných nesrovnalostí v účetnictví bylo vše řádně odůvodněno či doloženo.
Dále byla prováděna kontrola čerpání rozpočtovaných položek, např. na BOZP, cestovních náhrad, zahraničních cest funkcionářů i zaměstnanců svazu, výdajů na konference, porady předsedů, nákladů na jednání sekcí, sportovní her, vyúčtování cestovních náhrad členů orgánů apod. 
Bylo prověřováno také vyplácení autorských odměn za příspěvky do Bulletinu.

DR prováděla kontrolu výdajů na právní služby pro OS a jeho členy, nákladů D.A.S., zde je třeba říci, že DR byly pravidelně předávány reporty o činnosti smluvních právníků a přehled využívání D.A.S. našimi členy.
Dále prováděla kontrolu plnění a čerpání Zajišťovacího fondu. Dozorčí rada doporučila VR změnit ve Statutu ZF odst. II. Obecné podmínky čerpání a žádost o čerpání odst. 10 věta Proti zamítnutí žádosti se člen může odvolat k výkonné radě OS, prostřednictvím dozorčí rady OS, a to do 15 dnů od doručení rozhodnutí – tuto větu vynechat a do Statutu zavést odvolání přímo k VR, neboť by tato změna urychlila celý průběh poskytování darů.

Během volebního období byla prováděna kontrola platných smluv, včetně dodatků, a to jak mezi odborovým svazem a společností Bona Serva, tak ostatními subjekty. 
V rámci kontrolní činnosti se DR zabývala i personálním obsazením OS a pracovními náplněmi zaměstnanců a čerpáním mzdových prostředků, v návaznosti na rozpočet, kontrolou čerpání sociálního fondu a sociálních nákladů.

Člen DR Zdeněk Vohnout byl členem inventarizačních komisí pro majetek odborového svazu i společnosti Bona Serva a likvidační komise, spolu se Stanislavem Taťounem byli členy ekonomické komise. Inventarizace majetku byla prováděna každý rok. Úkolem bylo zavedení přesné evidence dle zákona o účetnictví, rozdělení majetku dle majitele (OS, Bona Serva).

DR se zabývala také hospodařením společnosti Bona Serva. V tomto bodě je třeba konstatovat, že vedením OS i výkonnou radou byly hledány další možnosti využití volných prostor v budově OS, což se také podařilo. 

Vlastní kontrolní činnost pak prováděla dozorčí rada společnosti Bona Serva, jejímž předsedou je místopředseda DR OS Miroslav Studený.

V první polovině tohoto volebního období se DR zabývala ve větší míře vyřizováním stížností ze strany členů na své základní organizace, a to na nedodržování stanov, volebního, finančního řádu ZO a hospodaření základní organizace. Na svá jednání si proto zvala jak samotné členy, tak zástupce výborů a dozorčích rad ZO. Do šetření bylo zapojeno také vedení OS, regionální manažeři OS i právní oddělení. 

V několika základních organizacích byla prováděna kontrola hospodaření a odvodů členských příspěvků. 
Od zavedení programu Trewis je evidence přehlednější jak u odvodů členských příspěvků, tak u Zajišťovacího fondu. 
Zlepšila se i platební morálka základních organizací.
DR prováděla kontrolu zápisu základních organizací u rejstříkového soudu.

Na základě projednávaných skutečností upozornila DR na nutnost sladění stanov a prováděcích předpisů. Od loňského roku se DR zabývá projednáváním stanov a návrhem jejich změn. DR navrhla výkonné radě změnu v kapitole III., odst. B, čl. 7 odst. 102, a to že dozorčí rada je kontrolním orgánem a vzhledem k tomu, že období od posledního sjezdu ukázalo, že nižší počet členů než 7 nezajistí řádnou činnost dozorčí rady, navrhuje dozorčí rada stanovit 7člennou dozorčí radu.

K projednání byly DR předloženy zprávy o hospodaření a účetní uzávěrky pro výroční zprávy za rok 2016 a 2017. 
DR konstatovala, že v roce 2017 sice došlo ke snížení deficitu oproti plánovanému v rozpočtu, za což můžeme poděkovat vedení svazu. 
Ale také upozorňovala, že by vedení svazu spolu s výkonnou radou mělo najít v rámci úsporných opatření řešení vedoucí ke snížení nákladů, neboť pro přežití odborového svazu je pro následující volební období bezpodmínečně nutný vyrovnaný rozpočet, ve kterém je třeba zohlednit reálné možnosti na příjmové stránce a najít úspory na straně výdajů.

Závěrem mi dovolte velmi poděkovat všem členům dozorčí rady za jejich práci v uplynulém volebním období.
Za dozorčí radu Soňa Vytisková, předsedkyně
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